

450多名中国人报名荷兰“火星单程之旅” 上火星有去无回，“我愿意”

日前，荷兰一家名为“火星一号”的公司宣布启动计划在2023年把4名宇航员送上火星的“单程之旅”。在目前收到的37000多个报名意向中，中国人达到了450多名。这些中国报名者只是说说而已还是认真地对待这一选择？是什么力量驱动他们参与这项不一般的冒险？

担心英语水平低

记者采访到的4个报名者来自不同年龄段，从18岁到40岁，他们都清楚地认识到这是一次单程之旅，依然表示愿意前往。不仅如此，这些报名者都表达了希望被选中中的强烈愿望。有三位报名者担心英

语是短板，会成为申请之路的障碍。四川都江堰的马强表示，他一般使用英语翻译软件与对方沟通，文字难免出现偏差。

外媒预约采访

记者在采访的过程中发现，4人对这一项目的流程、使用的技术

以及资金筹措的方式等具体情况了解得并不多。当问及项目的细节时，都表示还没有深入地了解。报名之后，他们的生活已经在发生改变。四川的马强已经接到了《纽约时报》的采访预约，匈牙利的一家媒体则联系了厦门大学的小陈。

新闻背景

真人秀 选拔志愿者上火星

“火星一号”计划在2023年将首批4名宇航员发射升空，这些志愿者将“只去不回”，在火星度过余生。初选条件没有对报名者提出什么硬性要求，只要求年满十八岁。

这一计划的各个阶段，从宇航员的筛选到他们进行训练，从无人火星航天器的发射到正式登陆火星和日常居住，都将通过电视广播向全球播出。根据该公司的计划，宇航员的筛选将是一场大规模的电视真人秀。

根据此前记者对航天专家庞之浩的采访，“只去不回”的航天之旅给宇航员带来极大的风险，项目是否能够被人类伦理学接受还未可知。并且，他认为这一项目成功可能性较低。



艺术家想象的人类登陆火星和火星定居点的画面 东方IC供图

@剑寒水冷：不去，这里始终是我的家乡！

@王辉-Persuasion：不去，地球上还有我爱的人。

@吾系張国荣：去火星吧！地球越来越危险了

声音

人物 马强：经历“5·12”看淡生死

马强在四川都江堰经营一家“农家乐”，昨天恰巧是他结婚的日子，但是，如果他能够被选中参与该公司的登陆火星的计划，他将离开妻儿，在火星上度过余生。

向往自由生活

1月30日上午，记者走进马强经营的“农家乐”，这是马强目前唯一的营生。马强说他喜欢自由和享受生活，去年7月份结束在老家的生意回到都江堰，开办了这个“农家乐”。说起自己的农家院生活，马强觉得太落寞，但只要能让他与外界失去联系，我是在外面跑惯了的人”，荷兰公司的这一计划就是他上外国网站时看到的。

生存能力很强

马强称，得益于自己早年经历的锻炼，他的动手能力和生存能力很强。1993年，他成为了中国第一批110巡警，走在大街上，“各种危险都遇到过”。四年后，他参与了中柬对东南亚的援建项目，随后一直在东南亚地区参与电站的建设。2004年，为了学习英语，他自费去了马耳他，在岛上生活了半年，他形容那是一个“如画”



“经历了‘5·12’地震之后，马强看淡了生死，认为应该在有生之年“做些事情”。即使不成功，也希望做那个“抛砖引玉”的人。”

的地方，适合生活，只是英文没有学好。后来马强从一家国企辞职，独自去老挝做生意。

谈起自己的经历，马强总是说绕不开“5·12”汶川大地震。地震时，他与战友在室内聊天，感到楼宇震动后，他们迅速逃离，“幸亏是身手好”，马强激动地说，楼层不高，跳窗后落在地面根本站不稳，路面剧烈摇晃，再看身后，房倒屋塌。

经历过这场灾难的人，对生死多少都会有新的认识。马强觉得人生是一次并不长的旅行，总是要抓紧“做些什么”让它有点意义，而“火星之旅”正是一次“做些什么”的机会。

新婚妻子很支持

马强这几天没有来照顾生意，原因是39岁的他要与小自己9岁的邓女士结婚了。两个人相识5个月，相恋3个月，用他的话说，“我们是闪婚”，因为彼此脾气秉性都相投，相互独立。

当记者采访时，邓女士刚刚取回了婚纱和一套婚纱照。她表示对马先生的这一选择很支持。她说：“我们谁也不干涉谁。人是独立的。没有彼此，这么多年也还是过来了。”她自己也十分喜欢到处走走，两个人也是因为这个结缘的。前几天她刚刚独自一人驾车去西藏旅行。

对话 很清楚自己是“小白鼠”

记者：在看到这个项目的时候，一下就吸引了自己，还是慢慢接受这样一个计划？

马强：第一个想到的是“这可能吗”。然后开始觉得这样一个“有去无回”的旅程反倒是自己的机会。因为要移民入驻火星，对于理智一些的人，尤其是年轻人来说，都不太可能去参加，如果别人不愿意，自己的机会就来了。

记者：想象过如果真的登陆了火星，后半生的生活是什么样子的吗？

马强：我想在上面是要参与

建设的，而不是闲着。我的动手能力很强，从小在水电站长大，当过兵，能使用各种轻重武器，援建的时候也会使用多种机械。

记者：了解登陆火星可能让志愿者置身于什么样的危险中吗？

马强：我很清楚。我觉得就像小白鼠吧，上去当试验品了。

记者：那是什么驱使自己报名参加呢？不害怕吗？

马强：我觉得“5·12”地震对我的影响是一个原因。看淡生死了，我觉得应该把力量放在有意

义的事情上，想在有生之年做点事情。还有就是我这人“坐不住”，不是一个安分的人。另外，我认为这是一个好事情，我对自己现在信心不足，如果我最后没能得到机会，我也希望自己是抛砖引玉的人。

记者：亲人怎么办？

马强：父母很通达，他们不跟我住在一起，我们都是互不影响，自己的事情都是自己决定。如果真的能去，也还有好多年的时间，那个时候，家里事务打理好了，孩子也长大了。

其他报名者

厦门大学学生小陈： “想寻梦无奈父母 命不可违”

厦门大学学生小陈是通过“火星一号”项目的网页了解到这一计划的。他今年刚好18岁。小陈说自己从小就喜欢阅读与航空航天相关的知识，曾经最大的梦想是当飞行员，高中毕业时参加了相关考试，笔试的成绩不够，这一梦想搁浅了。他觉得参加这一项目是一个实现自己梦想的机会。

报名以后他与父母商量，起初父母同意，但当得知“有去无回”时，父母再也不肯答应。小陈说不能违背父母的意愿，现在正与父母积极沟通。

昆明地质工程师王文明： “我去火星探险没有 后顾之忧”

王文明称“火星一号”计划从网上出来的第一天他就看到并追踪这一消息。他觉得这一项目是一次全新的探索，而他本人喜欢“探索的过程”。今年30岁的他，2005年毕业于昆明理工大学。毕业后从事地质勘察，目前在昆明一家地质矿业有限公司工作，担任项目经理。

他向家人说明要报名参加这个计划，家人表示赞同。未婚的他有兄弟姐妹6人，父母可以由兄弟姐妹照顾，所以“没有后顾之忧”。

白领陈青云： “梦想经历波澜壮阔 的人生”

陈青云在一家国有控股公司做着白领，但平淡的生活不是他想要的，他更希望度过“波澜壮阔的一生”。

陈青云觉得加入“火星一号”计划能够成就自己毕生探索的梦想，认为这是自己的机会来了。据《北京青年报》

工程院院士增选 对烟草专家“关门”

“今后，中国工程院院士增选不再受理烟草科技领域的候选人的提名或推荐。”中国工程院副院长、院士增选政策委员会主任旭日干1日在接受新华社独家专访时表示。

旭日干介绍说，刚刚修订的《中国工程院专业划分标准》中已经删除了“烟草科学与工程”学科。

2011年12月8日，中国烟草总公司郑州烟草研究院谢剑平当选中国工程院院士当天，就在网络上被冠以“烟草院士”。随后，在有着3亿烟民的中国，一场围绕是否应该撤销“烟草院士”院士称号和关于烟草“减害降焦”的争论延续至今。

旭日干呼吁：大家携手合作共同开展控烟、禁烟战略研究，提出具有战略性、前瞻性的政策建议，为国家履行烟草控制框架国际公约和维护人民身心健康服务。

据新华社

为还民警30元路费 男子记警号10年

他，彭期明，武胜人。十年前，他在火车站准备从成都返回老家武胜，身上仅剩的15元钱连买一张车票都不够，无奈之下只好找民警帮忙。

他，警号为009257，十年前，他掏腰包为彭期明凑齐了车费，让其顺利回家。

“009257”，从此成为彭期明多年来的一个心结。十年后，彭期明专程从广州乘火车站了35个小时来到成都，只为找到这位警号为009257的民警，对他道一声谢谢……

彭期明说，2003年他带着因车祸受伤的女儿到成都就诊。同年8月20日，女儿出院后前往贵阳，他独自准备回老家武胜处理后续事务。回武胜的车票一共需要45元，身上仅剩15元钱的他站在火车站外茫然四顾，不知所措。得知老彭还差30元钱才能凑齐买车票的钱，一名民警从裤兜里掏出30元钱递给他。老彭将好心民警的警号009257记在本上，希望今后能通过这个线索找到曾经帮助过他的人。

1月30日晚11时许，彭期明专程从广州乘火车来到成都，1月31日上午9时许，老彭来到四川省公安厅询问警号为009257的民警的消息，随后查询到这位民警叫刁爽，目前在站前分局禁毒大队工作。站前分局接到电话立马派人将老彭接到局里。彭期明掏出200元钱，“现在物价涨了，以前的30元抵得到现在的几百了。”老彭硬往刁爽的怀里塞。刁爽婉言拒绝了。老彭买了一瓶“冰糖雪梨”和一盒润喉糖递给刁爽手中。这一次，刁爽没有再拒绝。据《成都商报》

杭州企业包子涨价 被物价局约谈

“由于原料、人工、房租、物流等营运成本的上涨带来的成本压力，我公司决定自2月1日起对产品价格进行调整。”数天前，生产包子等早点的杭州甘其食餐饮管理有限公司一纸公告立即引起了市民和舆论的高度关注。

获悉消息后，杭州市物价局迅速对全市早点鲜包行业的市场价格进行监管，并对甘其食公司相关负责人进行约谈，“甘其食暂缓涨价”。2月1日，杭州市物价局召集部分早点行业的主要经营者开展政策告诫，切实维护春节期间的早点市场价格的稳定。据新华社